28. Nagy Laszlo Fizikaverseny
Szalézi Szent Ferenc Gimnazium, Kazincbarcika
2013. februar 28. — marcius 1.

9. osztaly

1. feladat
a) AP =U-l 6sszefiiggés alapjan | = g =
_920W _
230V

Tehat a fiitotesten 4 A erosségii aram folyik at.

b) Ohm térvénye alapjan R = U/l =
230V:4 A=575Q

Tehat a fiitotest elektromos ellenallasa 57,5 Q

C) A kérdés tulajdonképpen az elektromos aram munkajat kérdezi 1 masodperc alatt.
Erre kétféleképpen is valaszolni lehet:
- a teljesitmény szadmértéke éppen az 1 masodperc alatt végzett munkaval
egyenld szamértékl, tehat 1 masodperc alatt a flitétest 920 J hot ,,termel”.
- az elektromos munka W = U-I't szerint szamithato.
Ennek alapjan W =230V -4 A-1s=920J
Tehat a fiitétest 1 masodperc alatt 920 J hét ,,termel”.

d) Ha minden reggel 2 6ran keresztiil mikddtetjiik a flitotestet, akkor ez alatt
W=PpPt=
=920 W - 2 h = 1840 Wh = 1,84 kWh elektromos munkat végez.
Mivel a helyi (Miskolcon jelenleg érvényes kedvezményes) tarifa szerint
1 kilowattora elektromos energia egységara 18,72 Ft/kWh,
ennek koltsége 1,84 kWh - 18,72 Ft/kWh = 34,44 Ft.

Tehat flitotest miikodtetése 2 oran keresztiil koriilbeliil 34,4 forintba Kkeriil.

Osszesen:

3 pont
2 pont

3 pont
2 pont

2 pont

3 pont

vagy:
2 pont
1 pont

2 pont
1 pont

1 pont
1 pont

20 pont
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9. osztaly

2. feladat

a)

b)

d)

Amikor a lencse 30 cm-re van a gyertyatél (mint targytol), a
targytavolsag 30 cm. Mivel a gyertya és az erny6 tavolsaga 90 cm, a
képtavolsag 60 cm.

Ha ezeket az adatokat behelyettesitjiik a lencse tavolsagtorvényébe,
akkor

1/f=1/30 cm + 1/60 cm = 1/20 /1/cm/ értéket kapunk.

Ebbol f = 20 cm.

Tehat a lencse fokusztavolsaga 20 cm = 0,2 m.

Mivel a lencse D dioptridja a méterekben kifejezett fokusztavolsag
reciproka, ezért a lencse dioptriaja D =5 (1/m)

A megadott tavolsagtorvénybdl kovetkezoen, a t targytavolsag és a k
képtavolsag egymassal felcserélhetd, igy a masik lencse-helyzet, amikor
ujra éles kép alakul ki, t = 60 cm és k = 30 cm értékeknél alakulhat csak
Ki.

Tehat, ha a lencsét mozgatjuk az ernyé felé, akkor t = 60 cm-es
targytavolsag esetén kapunk ujra éles képet.

Ha az eredeti leképezést is figyelembe vessziik, csak 2 ilyen helyzet
lehetséges.

Ezek a képek valodiak, mert ernyOn felfoghatdak,
forditott allasuak

de az elsd esetben nagyitottak,

a masodik esetben kicsinyitettek.

A (linearis) nagyitas definicidja szerint N = K/T = k/t (ahol T a targy
mérete; és K a kép mérete; t a targytavolsag, és k a képtavolsag.
60cm _

Ez az elso esetben N; = =2;
30cm

tehat a kép mérete K; = Ny-7=2-T
A masodik estben N, = 30 em
esetben:

K2 = Nz‘T: O,5T

Ezért a legnagyobb és a legkisebb kép nagyitasanak aranya:
Ni/N,=2:05=4

Tehat a legnagyobb és a legkisebb kép linearis nagyitasnak aranya:
4,

== 0,5, tehat a kép mérete ebben az
60 cm 2

Osszesen:

1 pont
2 pont
1 pont

1 pont

2 pont

1 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

2 pont

2 pont

20 pont
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A primer tekercs menetszama az abrarol leolvashato: N, = 1000 1 pont
A menetszamok ¢s a fesziltségek kozott az alabbi Osszefiiggés érvényes

veszteségmentes transzformator esetében:

1+2 pont

Usz _ Nsz Nsz
U_p_ Np _)Usz:Up Np
Az alabbi kivezetés-parok kozott vehetd le fesziiltseg:
0-2 1-3 2-4
0-3 1-4
0-4
Ezeket rendre megkaphatjuk, ha a fenti egyenletbe Ng, helyére rendre Ny ; N, ;
Ns és N, adatait helyettesitjiik. gy
Up =230V -2 =69V © Up,=230V- -2 =138V

1000 1000 10x1 pont
Ups=230V - 22 =1725V : Up,=230V-2=-230V :

1000 1000
Up,=230V -2 =69V © Ups=230V-=2-1035V :

1000 1000
Ups=230V 22 =161V © Ups=230V--2=-805V

1000 1000
U, =230V —2 =g v © Ugy=230V -2 =575V

1000 1000 1 pont
Tehat a transzformatorrol 9 kiilonbo6z6 fesziiltség veheto le, mert
Up.1 és U, ugyanaz az érték.

20 pont

Osszesen:
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4. feladat

A vasgoly¢ sulya: 30,4 N.

A vasgoly6 tomege: 3,04 kg. 1 pont
Ha vizbe meritjiik, akkor az erdmérd a vasgolydra hatd felhajtderdvel

kevesebbet fog mutatni: 1 pont
263N=304N-F — F; =41N 2 pont

Mivel a felhajtderd a kiszoritott folyadék (jelen esetben a viz) stlyaval

egyenld, a vasgolyo térfogata:

ALk - 3 pont
Vas:w;l—oé=4,l-104m3:0,41 dm® =410 cm® P
m3
A parafadarab sulya pparataVparata'g = 9 N 2 pont
A parafa tomege: 0,5 kg.
Ha 0Osszeer0sitjiik 6ket, és a viz ald meritjiik, akkor az erémérd Aaltal 3 pont
mutatott 11,3 N érték a stlyaik és a rajuk haté felhajtoerdk kiillonbsége: 1 pont
5N+30,4N-— (Vs + Vlc,f,urafa)-1000%-10?2 =11,3N
Ebb6 (Vyas + Vparara) 100054102 = 24,1 N 1 pont
m S
. 413 . k_‘g ﬂ =
(4,1:107'm” + Vparars) 1OOOm3 1052 24,1 N 1 pont
k
4,IN + Vparare 1000210 = 24,1 N
k
Vparafa.looom_g:;'losmz = 20 N 1 pont
3 1 pont
Vparata= 0,002 m
3 pont
; lirtisé = 05kg _ kg _ 9
Ezért a parafa siiriisége p = 0002 m3 250 —3= 0,25 g

(")sszesen: 20 pont



